

# 佛山一批新学校将于今年启用

文/图 羊城晚报记者 梁正杰



学校配套设施齐全

今年,佛山有哪些新学校将投用?记者从佛山市教育局获悉,南海区计划完成新扩改建学校项目18个,预计可增加义务教育阶段学位超1.6万个,并将进一步筹划分石门中学佛山西站校区,完成普通高中(中职)5个改建工程,预计增加学位1500个。顺德区计划新增幼儿园学位1500个,义务教育阶段学位15000个,宿舍床位20000张,涉及新改扩建完工项目20个。



南海实验学校教学楼

据悉,为满足日益增长的高中学位需求,南海区计划年内完成南海实验学校中学部、南海艺术高中综合楼、狮山高级中学教学楼和饭堂、南海信息技术学校体育馆、南海理工职业技术学校大沥校区改建工程5个项目。同时,进一步筹划分石门中学佛山西站校区,开展南海理工职业技术学校本部校区扩建前期工作;筹划分大沥高中中学改扩建、狮山高中改扩建二期、南海信息技术学校改扩建工程项目立项。

石门中学佛山西站校区是区属示范性公办优质高中,位于佛山西站枢纽新城桂丹路与工贸大道交界处东北角。按照省一级标准的办学水平进行建设,占地面积约110亩,将设置42个班,约2100个学位。学校创新规划和建设智能接送区、高标准教

## 南海 打造公办标杆学校

学设施、风雨连廊、多维学习场景、校园景观、公共卫生管理区等,打造便捷舒适、美丽安全的公办标杆学校。

狮山高级中学是南海区公办直属高中,校园面积近160亩,学校现有30多个教学班,1500多名学生。近年来将陆续兴建新校门、新教学楼、新食堂、新综合楼、新生公寓等现代化建筑,学校的办学条件将持续完善,未来招生规模将扩大至3500人。

位于南海区丹灶镇仙湖氢谷区域内的南海实验学校是南海区12年一贯制的公办学校,设小学、初中、高中共126个教学班,能容纳学生超过6000人,占地面积达300亩,总投资约15亿元。其中小学部已于2021年9月1日正式开学;初中部计划2022年开始招生。除教学楼、宿舍楼、食堂、两

个高标准田径运动场外,千人音乐厅、沉浸式图书馆、篮球馆、标准恒温游泳馆、创客工作室、舞蹈室、琴房等配套场室齐全,设备一流。

据学校负责人介绍,小学、初中、高中统一规划、统一建设、统一权属、统一管理,学段衔接更加紧密,更有利推动创新拔尖人才的可持续性培养。该校按照未来学校、智慧校园的标准进行规划,充分发挥后发优势,率先实现5G网络和智能化应用场景全覆盖。

与此同时,今年,南海区义务教育阶段计划年内投用的新改扩建工程达18个,包括了桂城街道、大沥镇第二小学、狮山镇科技路小学、里水镇美景小学等,预计可为南海提供超过1.6万个优质公办学位,其中小学14000个,初中2300个。

## 顺德 新改扩建义务教育阶段学校

今年,顺德将新建义务教育阶段学校4所,共计新增义务教育阶段学位11700个,新增宿位11000个。包括:顺德容桂学校、北滘华东师范大学附属顺德美的学校(一期)、乐从英华学校、杏坛实验中学。

改扩建(含原址重建)义务教育阶段学校12所,共计新增义务教育阶段学位超4000个,新增宿位超10000个。包括:大良顺峰初级中学、梁开初级中学、容桂容里中学、伦教翁祐中学、汇贤实验学校、勒流新球初级中学、江义初级中学、富安初级中学、陈村梁钊林纪念小学、龙江丰华初级中学、龙山初级中学、旺岗小学等。

此外,顺德区计划新增幼儿园学位1500个,义务教育阶段学位15000个,宿舍床位20000张,涉及新改扩建完工项目20

个,预计今年投入使用。

今年顺德区新改扩建幼儿园4所,共计新增幼儿园学位1500个。主要有新建3所小区配建幼儿园,即陈村吴家围地块幼儿园、龙江外国语学校附属幼儿园、杏坛杏美实验幼儿园(暂定名),改建幼儿园1所,即勒流大同幼儿园。

今年,顺德还积极对标研究深圳等改革先行先试地区的先进经验,落实区委区政府工作要求,推进顺德区最美校园行动计划第二季。第二季初步拟定7个校园项目,分别为大良红岗小学扩建工程、伦教小学分校区新建工程(原伦教城北学校新建工程)、佛山新城义务教育学校(初中)新建工程、龙江里海学校旧校区改造提升及扩建工程、龙江中学扩建工程、陈惠南纪念中学校原地重建、吴家围地块新建学校。

南海大沥“百社千园”建设项目启动  
实现“处处见公园,处处有绿荫”



沥东社区“金花田”休闲农业公园

于加快推进百里芳华老龙示范片区建设,接下来将继续利用整合社区资源,充分挖掘零散地、边角地、实施见缝插绿。此外,盐步社区还注重推动本土企业、当地群众的支持,企业出资建设盐步老龙广场的石碑,党员、社工、群众不定期开展志愿服务活动,清洗广场、修剪花圃,真正实现“自己的家园自己建”。

“我们当驻足的沥东‘金花田’公园,是大沥打响‘百社千园’首战的地点,‘百园大战’实现了初战告捷。”南海区委常委、大沥镇委书记何春云表示,接下来,大沥将会把“四小园”建设与“江河两岸、沿路两边、高架桥下”景观提升、“名企百园”建设相结合,因地制宜注入更多党建引领、历史底蕴、文化融合等元素,建设有主题特色的社区公园、文化公园、口袋公园、公益公园,实施绿化、美化、净化、亮化工程,有效提升城乡环境,全面推进乡村振兴,绘就美丽家园新画卷。

与此同时,何春云还现场呼吁社会各界积极参与到大沥建设大潮中来,“我相信,在镇党委政府与社会各界、市民群众的共同努力下,在不久的将来,大沥将打造成宜居、宜业、宜商、宜游的湾区新城,为南海践行新发展理念、迈向高质量发展增添新的实践样本。”

顺德龙江举办“云端”人才招聘会  
200家企业提供3000个岗位

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员龙宣报道:为解决企业春季复工复产的用工需求,实现各类求职群体更高质量和更充分的就业,2月16日-25日,由顺德区龙江镇公共服务办公室主办,龙江镇人力资源协会承办的“2022年‘智聚龙江’春季综合型人才网络招聘会”在龙江人才网盛大开幕,招聘会为期10天。

本次网络招聘会吸引了龙江镇内知名企业联盟集团、志达集团、亿龙电器科技、龙佳微电机、美梦思实业等共200家企业参会。预计本次招聘会提供空缺岗位3000个。

据主办方介绍,求职者面向全国,可在线投递简历,申请面试,图文并茂多方面了解企业状况。企业可向合适的求职者发送面试邀请,充分发挥网络信息高效对接优势,充分发挥网络招聘会的桥梁作用。

记者了解到,近年来,龙江牢固树立人才引领发展的战略地位,千方百计吸引人才,打造人才聚集高地,营造一流人才发展环境,为龙江高质量发展提供强大人才支撑和保障。

截至2021年12月,龙江劳动力人数达64217人。累计经认定为顺德区高层次人数384

人,其中,产业类89名,教育类145人,卫生类150人。自2019年,龙江成立龙江镇人才集体户,累计通过人才入户93人。

值得一提的是,去年12月,广东联塑科技实业有限公司宋科明劳模和工匠人才创新工作室荣获佛山市劳模和工匠人才创新工作室。此外,龙江职校家具人才创培中心于去年获颁首批“中国家具行业职业技能培训基地”,有效地引导家具行业劳动者走上技能成才之路,为推动行业繁荣发展提供有力的人才支撑。

龙江计划今年举办“‘智汇龙江’春季综合型人才网络招聘会”、“‘智聚龙江·梦想启航’秋季网络招聘会”、高校毕业生系列招聘会等招聘会,通过举办各类人才招聘会,针对不同时期、不同群体的人才招聘将更注重针对性,强化“精准”招聘,进一步提高企业和求职者供需双方对接的精准度和有效性。

接下来,龙江将完善政校企合作培养技能人才的机制,争取培育更多的技能标兵,推动技能人才队伍的壮大与发展,组建“龙江人才方阵”队伍,打造人才交流和自我管理的平台。

南海西樵一男子酒后袭警被拘留

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员潘秀雄报道:近日,南海西樵一男子喝了约半斤白酒后冲出马路,撞向正慢速行驶中的巡逻警车。而当民警将其带回单位询问期间,男子竟暴力袭警。2月16日,记者从公安机关获悉,该男子因涉嫌袭警罪已被依法刑事拘留。

2月12日10时许,西樵派出所官山社区民警中队民警在西樵镇江浦路开展巡逻防控时,一名站在路边的男子突然朝行驶中的警车上撞。民警当即停车上前查看,所幸车辆行驶速度缓慢,男子并没有受伤。但该男子一身酒气,意识不清也无人陪同,且路上车来车往,民警遂将其带回辖区社区中队进一步处置。

面对民警的询问,该名醉醺醺的男子一直答非所问,突然一拳打向民警,并暴力反抗警辅人员,致使多名警辅人员受伤。最终,该男子被依法采取保护性约束措施直至酒醒。

酒醒后,该男子韦某交代称自己当时喝了约半斤白酒,后产生了幻觉冲出马路。韦某将自己因酒劲上头做出袭警的行为后悔不已。

目前,韦某因涉嫌袭警罪已被公安机关依法刑事拘留,案件正在进一步审理中。

办案民警对记者表示,根据《中华人民共和国刑法修正案(十一)》,“袭警罪”作为新增罪名,正式明确单独设置,自此,民警执法有了更坚强的法治保障。需要注意的是,只要暴力袭击正在依法履行职务的人民警察,具备暴力行为,无论是否造成严重的危害结果,都可被视为袭警。

另外,暴力袭击正在依法执行职务的人民警察的,处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者罚金;使用枪支、管制刀具,或者以驾驶机动车撞击等手段,严重危及他人人身安全的,处三年以上七年以下有期徒刑。

## 三水白坭:中灶村烧番塔欢乐闹元宵

文/图 羊城晚报记者 梁正杰 通讯员 陈荣彪



红红火火贺元宵

烧番塔,这个极具仪式感的民俗,至今有数百年历史,流传在广东、广西、福建等地。如今,南海、三水等地的一些古村还保留着这个传承,其中以南海松塘村、仙岗村的烧番塔最为盛大。而在三水,要数白坭镇的中灶村最有盛况。2月15日19时45分,正月十五元宵烧番塔活动正式开始。

于是,杨辉组织理科、核医学科及放疗科进行了多学科疑难病例讨论(MDT)及骨髓病理会诊,结合患者腹腔无新发肿瘤灶、原发肿瘤亦无增大,考虑骨髓代射程度增高为放疗后骨髓恢复造影改变可能性大,是否复发存在怀疑。

据了解,2018年3月初,

小苏开始出现腹胀不适,伴有呼吸困难,不能平卧,由120急诊送至该院并入住胃肠外科,CT示腹腔巨大包块,大小20×18×12cm,结合患者起病年龄及症状特征,怀疑恶性淋巴瘤可能性大。

该院胃肠外科主任医师陆光生与血液内科主任杨辉详细查看患者并分析病情,考虑患儿病情危重,腹腔肿物巨大,手术风险大,但为尽早明确诊断,争取治疗时机,团队选择了创伤较小的腹腔肿物穿刺术,手术过程顺利,术后病理诊断为“伯基特淋巴瘤”。

经过与患者和家属的沟通,小苏转至血液内科治疗。经及时化疗,小苏的腹胀、气促等症状迅速改善,复查腹部CT示包块明显缩小,评估疗效非常理想。为了获得更好的生存预后,2019年2月,小

苏接受自体造血干细胞移植,并于2019年4月18日转至放疗科接受放射治疗。

2019年5月,在放疗期间,小苏的血常规提示全血细胞减少。经过与放疗科副主任医师李群充分沟通后,团队决定停止放疗。为明确全血细胞减少原因,小苏再次转至血液内科,骨髓活检病理及PET/CT均提示可疑淋巴瘤侵犯。

小苏父母非常焦急,携带资料至广州多家省级医院就诊,一致同意淋巴瘤骨髓复发,建议尽快执行CAR-T治疗或异基因造血干细胞移植。“小苏的病情牵动着全家的心,原以为看到胜利的曙光,这样的结果无疑是对他们是巨大的打击。”杨辉说道。

于是,杨辉组织理科、核医学科及放疗科进行了多学科疑难病例讨论(MDT)及骨髓病理会诊,结合患者腹腔无新发肿瘤灶、原发肿瘤亦无增大,考虑骨髓代射程度增高为放疗后骨髓恢复造影改变可能性大,是否复发存在怀疑。

烧番塔,这个极具仪式感的民俗,至今有数百年历史,流传在广东、广西、福建等地。如今,南海、三水等地的一些古村还保留着这个传承,其中以南海松塘村、仙岗村的烧番塔最为盛大。而在三水,要数白坭镇的中灶村最有盛况。2月15日19时45分,正月十五元宵烧番塔活动正式开始。

据杨辉介绍,番塔一般用砖砌成,围叠而上,塔身逐渐收小,最后封顶而成,下面有几个口,是用来塞入木柴、稻草烧番塔的。而烧番塔所用到的木柴、稻草、木糠等材料,都是村民自发购买。

有村民认为烧番塔祈福,祈求财运亨通,风调雨顺,百姓安康。

因此,烧番塔时火力越旺,火苗越高,就寓意生活越红火。

烧番塔祈福传统文化活动近两年得以恢复,得益于乡村振兴战略的落实,得益于基层善治的成果。

而且,正月十五元宵烧番塔活动一年比一年好,一年比一年旺。

当时的“塔”体只是个直桶型的塔,后来随着沿海地区的开放、

对交流的增多,来华的外国人(如传教士、商人等)带来许多西洋(欧洲)和中东等国家和地区的物种、器具、工艺技术等,其中就有用于烧饼的砖砌炉塔。这种下宽上窄且通体呈孔的塔,对塔内燃烧而溢出火星更具冲击力,观感上更为壮观,于是,岭南地区的南番顺等珠三角许多村庄,都采用这种塔来烧。因为是“外来”的东西,于是便叫“番塔”,即外国来的塔。关于“番”的称谓,许多外来的物种都曾以“番”为名,如“番薯”(红薯)、番茄(西红柿)、番石榴(鸡屎果)、番瓜(南瓜)、番碱(香皂)、番鬼佬(外国人)等。

番塔,亦同理。从这个角度而言,烧番塔,实质是一种中西文化交流融合的结果。

烧番塔,这个极具仪式感的民俗,至今有数百年历史,流传在广东、广西、福建等地。如今,南海、三水等地的一些古村还保留着这个传承,其中以南海松塘村、仙岗村的烧番塔最为盛大。而在三水,要数白坭镇的中灶村最有盛况。2月15日19时45分,正月十五元宵烧番塔活动正式开始。

据杨辉介绍,番塔一般用砖砌成,围叠而上,塔身逐渐收小,最后封顶而成,下面有几个口,是用来塞入木柴、稻草烧番塔的。而烧番塔所用到的木柴、稻草、木糠等材料,都是村民自发购买。

有村民认为烧番塔祈福,祈求财运亨通,风调雨顺,百姓安康。

因此,烧番塔时火力越旺,火苗越高,就寓意生活越红火。

烧番塔祈福传统文化活动近两年得以恢复,得益于乡村振兴战略的落实,得益于基层善治的成果。

而且,正月十五元宵烧番塔活动一年比一年好,一年比一年旺。

当时的“塔”体只是个直桶型的塔,后来随着沿海地区的开放、

## 寻小物传大爱 萌娃送锦旗致谢

羊城晚报记者 张闻、通讯员 李汝波摄影报道:近日,南海区狮山小塘一对父女带着一面印着“寻回小物,传达大爱”的超大锦旗来到小塘派出所所狮城社区民警中队,感谢民警为9岁小女孩找回不慎遗失的心爱玩偶。

事情还要从1月20日说起,那天9岁的小女孩小奕带着她的玩偶泰迪熊外出时,不慎将泰迪熊弄丢了。发现玩偶不见后,

小奕的妈妈带着小奕沿着当天走过的所有地方重新找了一遍,也询问了行经商场的工作人员,但是仍然没有找到玩偶的下落。当晚,伤心得睡不着觉的小奕抱着试试看的心态,给小塘派出所社区民警发了一条长长的求助信息,信息中,小女孩用稚嫩的语言向警察叔叔诉说了对陪伴自己六年之久的玩偶泰迪熊的不舍与喜爱。“它真的很旧,但是只有我这么喜欢旧旧的它,

我怕它被人捡走掉了……所以,求求你们帮我找回泰迪好吗?”

看到小女孩情真意切的求助,社区民警便将这件事向中队值班领导罗瑾报告。为圆小女孩的心愿,罗瑾随即安排民警到现场查看,但由于已到商场关门时间,很多门店已经打烊,当晚民警的查找工作并没有结果。

1月21日早上,民警再次来到小女孩最有可能丢失玩偶的

地方进行查找,通过查阅视频资料和群众走访,民警终于在停车场一角的草地上找到小奕不慎丢失的玩偶泰迪熊,并及时交还给小奕。

寻回玩偶,民警本以为是小事一桩,不料却成了小奕心中念念不忘的大事。农历春节期间,小奕就催着父亲带着她及精心定制的锦旗送到狮城社区民警中队,感谢民警寻小物传大爱。

面对民警的询问,该名醉醺醺的男子一直答非所问,突然一拳打向民警,并暴力反抗警辅人员,致使多名警辅人员受伤。最终,该男子被依法采取保护性约束措施直至酒醒。

面对民警的询问,该名醉醺醺的男子一直答非所问,突然一拳打向民警,并暴力反抗警辅人员,致使多名警辅人员受伤。最终,该男子被依法采取保护性约束措施直至酒醒。

面对民警的询问,该名醉醺醺的男子一直答非所问,突然一拳打向民警,并暴力反抗警辅人员,致使多名警辅人员受伤。最终,该男子被依法采取保护性约束措施直至酒醒。

面对民警的询问,该名醉醺醺的男子一直答非所问,突然一拳打向民警,并暴力反抗警辅人员,致使多名警辅人员受伤。最终,该男子被依法采取保护性约束措施直至酒